
Πρόταση Προοπτικής: Ανεξάρτητη Αριστερή
Κίνηση Εργαζομένων Εθνικής Τράπεζας

Κυβερνήσεις και εργοδοσία θέλουν να εξαφανίσουν τα ασφαλιστικά μας δικαιώματα!

Μεγάλο δώρο προς την Εθνική Τράπεζα έκανε η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, λίγο πριν τις εκλογές, με τροπολογία
που πέρασε σε νόμο άσχετο (για σύμβαση με το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος) δίνοντας τελειωτικό χτύπημα
στο Λογαριασμό Επικούρησης με την ένταξη ουσιαστικά στο ΕΤΕΑΕΠ.

Σύμφωνα με το ν. 4618/2019, οι συνταξιούχοι θα λαμβάνουν πλέον πολύ μειωμένη παροχή με τον νέο
τρόπο υπολογισμού (ο συντελεστής πέφτει στο 0,675% από 1,02085, ενώ από 1/1/2015 είναι ακόμη
μικρότερος). Συνάδελφοί μας που αποχώρησαν τα τελευταία 2 χρόνια, ενώ κατέβαλλαν κανονικά τις
υψηλές εισφορές τους, θα λάβουν τη μισή επικουρική ακριβώς!

Για εμάς δε τους εν ενεργεία, υπάρχει συντριπτική μείωση, καθώς υπάρχουν χαμηλότερα ποσοστά
αναπλήρωσης αφού ενδεχομένως θα υπολογίζεται:

α) για το τμήμα ως 31/12/14 με εισφορά 6% – δεν έχει διευκρινιστεί ακόμη αν θα υπάρξει συνυπολογισμός
των επιπλέον εισφορών- (όταν η εργοδοτική ήταν 9% και η εργατική 3,5%, οπότε θα πρόκειται για
πραγματική κλοπή των μισών εισφορών μας)! β) για το τμήμα από 1/1/2015, θα εφαρμόζεται το
σύστημα νοητής κεφαλαιοποίησης που ισχύει για όλους τους ασφαλισμένους στο ΕΤΕΑΕΠ. Δηλαδή, ακόμη
μικρότερες επικουρικές (των 100-150 ευρώ), αγνοώντας ότι πήγαινε στην Επικούρηση το 12,5%
του μισθού μας, συν πρόσθετες εισφορές (μετά από γέννηση τέκνων, γάμο κ.λπ.) συν προμήθειες
από ασφάλιστρα, κλπ., σύμφωνα με τον Κανονισμό του ΛΕΠΕΤΕ.

Η Εθνική «τη βγάζει» σχεδόν τσάμπα, αφού υποχρεώνεται να καταβάλλει μόλις 40 εκ ευρώ το
χρόνο ως το 2023 (από 110 εκ που έδινε ετησίως για τις επικουρικές ως το 2017 οπότε και τις διέκοψε
μονομερώς, κι όταν η Εμπορική έδωσε σχεδόν 1 δις για τις επικουρικές των συνταξιούχων της που
εντάχθηκαν στο ενιαίο φορέα), ενώ από το 2024 θα υπάρχει μελέτη της Εθνικής Αναλογιστικής Αρχής,
που όπως κάθε καλή μελέτη του είδους της χαρίζει στους εργοδότες τις εισφορές και πετσοκόβει τις
συντάξεις μας! Δεν είναι άλλωστε μυστικό, αφού υπάρχει στο site της, ότι ένας από τους διακηρυγμένους
στόχους της ΕΑΑ είναι «Η δημιουργία υγιών βάσεων για την περαιτέρω ανάπτυξη του θεσμού της
επαγγελματικής ασφάλισης». Μάλιστα, η Διοίκηση Μυλωνά έστειλε και εξώδικο στη Διαχειριστική
Επιτροπή του ΛΕΠΕΤΕ, με το οποίο ζητεί ουσιαστικά τη διάλυσή του και με τον τρόπο αυτό, θέλει και τη
συναίνεσή μας! Έχουμε δε καταγγελίες από συναδέλφους ότι ζητούν στοιχεία για τις εισφορές τους στο
ΛΕΠΕΤΕ και οι Ασφαλιστικοί Οργανισμοί αλλά και το Προσωπικό, δεν δίνουν στοιχεία προ του 1995, με τη
δικαιολογία ότι δεν υπάρχουν.

Ακόμη πάντως και γι΄ αυτά τα 40 εκ ευρώ, η Διοίκηση κατέφυγε στο Συμβούλιο της Επικρατείας για να τα
γλιτώσει, επικαλούμενη συστημικό κίνδυνο, μέχρι και κίνδυνο για την Ευρωζώνη! Αναρωτιόμαστε, ο
συστημικός κίνδυνος για την ΕΤΕ προκύπτει από 40 εκ το χρόνο για την επικούρηση;; Όχι πχ
από το νέο δάνειο 250 εκ προς την Πανγαία, για αναχρηματοδότηση του ήδη υφιστάμενου δανεισμού της
πάλι προς την ΕΤΕ – τελικά ούτε ένα ευρώ δεν έχει πάρει πίσω από τα εκατομμύρια που έχει δώσει δάνεια
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στην Πανγαία; Από αυτά τα «θαλασσοδάνεια» εκατοντάδων εκατομμυρίων κανένας κίνδυνος, από τα
ψίχουλα που δίνει για μισθούς και συντάξεις κινδυνεύει η ΕΤΕ; Μα η Διοίκηση είχε προτείνει δήθεν να
δώσει 35 εκ, τα 5 εκ παραπάνω θα την ρίξουν έξω;

Η Τράπεζα βγαίνει πολλαπλά κερδισμένη και γι΄ αυτό εξαρχής αυτή ήταν- σχεδόν αυτούσια- η
πρόταση που είχε προαναγγείλει ο τότε Δ/νων Σύμβουλος Φραγκιαδάκης, και που υλοποίησε η κυβέρνηση
του ΣΥΡΙΖΑ: απαλλάσσεται ουσιαστικά από τις υποχρεώσεις της έναντι του ΛΕΠΕΤΕ και τα φορτώνει στο
ΕΤΕΑΕΠ, όπως έκαναν κι άλλες τράπεζες (Εμπορική – Alpha Bank, Αγροτική – Πειραιώς ) με συνέπεια όλοι
οι ασφαλισμένοι να επιβαρύνονται και να πληρώσουν το μάρμαρο με μείωση συντάξεων «για τη
βιωσιμότητα του συστήματος». Ταυτόχρονα, με το δώρο του νόμου Πετρόπουλου, θα εξοικονομήσει
τεράστια ποσά καθώς πλέον θα καταβάλλει πολύ μικρότερες εργοδοτικές εισφορές ( μόλις
3,25% αντί για 9% που έδινε στον ΛΕΠΕΤΕ για τους προ του 2005).

Γι’ αυτό είναι ακόμη μεγαλύτερη πρόκληση όλο αυτόν τον καιρό τα παπαγαλάκια των τραπεζών στα
διάφορα ΜΜΕ να παρουσιάζουν αυτό το νόμο ως δήθεν πολυέξοδο για την τράπεζα! Ήθελαν τελικά να την
βγάλουν εντελώς τσάμπα, δεν θέλουν για τους εργαζόμενους, δηλ. για μισθούς και ασφάλιση, να δίνουν
φράγκο! Η Τράπεζα είχε το θράσος, ενώ φορτώνει τα δικά της βάρη στο ΕΤΕΑΕΠ δηλ. στο
Δημόσιο, να κάνει λόγο σε ανακοίνωσή της «ότι ο νόμος έρχεται σε αντίθεση με θεμελιώδεις αρχές του
Συντάγματος» και γι’ αυτό κατέφυγε στο ΣτΕ! Εκεί που μας χρωστούσανε, μας πήραν και το βόδι…

Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, νομοθέτησε άλλη μια φορά υπέρ των τραπεζών και ενάντια στους
εργαζόμενους, και μάλιστα λίγο πριν την κυβερνητική αλλαγή για να προλάβει, συνεχίζοντας το νόμο
3371/2005 της ΝΔ, που ενέταξε τους νέους εργαζόμενους μετά το 2005 στο τότε επικουρικό του ΙΚΑ αντί
για τα επικουρικά ταμεία των τραπεζών. Όντως το κράτος έχει συνέχεια! Αντί να κάνει πράξη την ίση
μεταχείριση των εργαζομένων στην ΕΤΕ με διαφύλαξη και βελτίωση των ασφαλιστικών μας δικαιωμάτων,
χάρισε στην Εθνική εκατομμύρια και τη βοήθησε και στη δικαστική διαμάχη που είναι σε εξέλιξη
με τους συνταξιούχους.

Και αν κρίνουμε από ό,τι συνέβη στους συνταξιούχους της Εμπορικής που είχαν πρόσφατα τεράστιες
μειώσεις στην επικουρική και κύρια με βάση το νόμο Κατρούγκαλου και τον επανυπολογισμό των
συντάξεων, έχει στρωθεί ο δρόμος για τη νέα κυβέρνηση, κατ΄ επιταγή και των μνημονιακών δεσμεύσεων
που διατηρούνται άθικτες, να ακολουθήσουν μειώσεις και στην κύρια σύνταξη. Επιπλέον, υπάρχει ο
κίνδυνος και για το Ταμείο Αυτασφάλειας, να ενταχθεί στο ΕΤΕΑΕΠ (που είναι κλάδος Επικούρησης και
Εφάπαξ). Η γραμμή έχει περάσει εδώ και καιρό από την Ευρωπαϊκή Ένωση: Σύνταξη στα 67, ή
και παραπάνω, ίση με επίδομα κηδείας (380€ είναι το κομμάτι της Εθνικής εγγυημένης από το
κράτος σύνταξης), ένα κομμάτι ανάλογο με τις εισφορές (που οι εργοδοτικές συνεχώς
μειώνονται με τους νόμους που ψηφίζονται) και ιδιωτική ασφάλιση με το αζημίωτο για όποιον
έχει να πληρώσει! Οι υπόλοιποι ας πεθάνουν στην ψάθα!

Χαρακτηριστικές είναι οι πρόσφατες δηλώσεις του πρώην εκπροσώπου της ΝΔ Κυρανάκη και
νυν βουλευτή της: ιδιωτικοποίηση της κύριας και επικουρικής ασφάλισης σε νέο νομοσχέδιο:
«οι νέοι εργαζόμενοι θα έχουν μια ελάχιστη συνεισφορά υπέρ του Δημοσίου η οποία θα αφορά μία
ελάχιστη εγγυημένη σύνταξη που θα πάρουν όταν αυτοί οι ίδιοι βγουν στη σύνταξη (όπως ήδη
καθιέρωσε ο Κατρούγκαλος) και μετά θα χτίζει ελεύθερα ο ίδιος τη σύνταξή του κεφαλαιοποιητικά…
Αυτοί είναι οι δημοκρατικοί θεσμοί που θέλουν να εμπεδώσουμε ΝΔ-ΚΙΝΑΛ-ΣΥΡΙΖΑ και ο κος Κυρανάκης,
για την ενδυνάμωση των οποίων ο ίδιος εργάζεται σκληρά ως στέλεχος του International Republican
Institute. Το κεφάλαιο δεν έχει πατρίδα, συμπληρώνουμε εμείς…

Ο κυβερνητικός κι εργοδοτικός συνδικαλισμός κι εδώ αρωγός…

Κι ενώ τα συμφέροντά μας υφίστανται νέο πλήγμα, και η κλοπή των ασφαλιστικών μας δικαιωμάτων



συνεχίζεται, οι εργαζόμενοι δεν είδαν καμία αντίδραση από το συνδικαλιστικό κίνημα, για να μην πούμε
ότι υπήρχαν και πανηγυρισμοί!

Ο ΣΥΕΤΕ έβγαλε μια πολύ χλιαρή ανακοίνωση μόλις πέρασε η τροπολογία για τον ΛΕΠΕΤΕ,
χωρίς να καταγγέλλεται η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ που νομοθέτησε υπέρ της Τράπεζας, και δεν
έκανε τίποτα σε επίπεδο πράξεων – κινητοποιήσεων όταν βλάπτονται τόσο τα χιλιάδες μέλη
του! Μήπως τελικά ΠΑΣΚΕ-ΔΑΚΕ τα είχαν συμφωνήσει με Διοίκηση και κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ; Η δε ΔΑΣ, ως
γνήσια κυβερνητική παράταξη, έβγαλε ανακοίνωση – ξεφτίλα υπέρ του νόμου Πετρόπουλου
(!!), παρουσιάζοντας ότι μας έσωσε παρότι θα λαμβάνουμε ένα ψιχουλάκι για επικουρική, μην
αναφέροντας φυσικά λέξη για το πόσα γλιτώνει η τράπεζα έτσι… Θυμίζουμε ότι όλοι λογοδοτούμε
στους εργαζόμενους…

Από τέλη Ιουνίου, και μετά την τεράστια επιτυχία της επιχειρησιακής σύμβασης, ο Σύλλογος έχει πάει …
διακοπές και μας ενημερώνει μόνο για αθλήματα! Με τέτοιους εκπροσώπους, μόνο αν τους κάνεις πέρα
μπορεί να δεις μια άσπρη μέρα!

Η κίνησή μας, με τις μικρές μας δυνάμεις, συμμετείχε κι έδρασε αυτά τα δύο χρόνια με τις εξελίξεις για
τον ΛΕΠΕΤΕ μέσα από τις γραμμές της Ανοιχτής Επιτροπής Αγώνα Εργαζομένων – Συνταξιούχων
Εθνικής Τράπεζας, που δημιουργήθηκε με δημόσιο – ανοιχτό κάλεσμα, και που αμέσως κατήγγειλε το
νόμο και κάλεσε σε κινητοποίηση μαζί με εκατοντάδες συνταξιούχους. Δεν είμαστε διατεθειμένοι να
δεχθούμε άλλη μια χειροτέρευση των δικαιωμάτων μας, άλλη μια εξίσωση προς τα κάτω, για να
γλιτώσουν οι εργοδότες.

Η Εθνική Τράπεζα χρεοκόπησε όλα τα ασφαλιστικά μας ταμεία!

Πολύ σοβαρή και κρίσιμη είναι η κατάσταση του ΤΥΠΕΤ. Στη Γενική Συνέλευση του Μαΐου, τα στοιχεία
ήταν αποκαλυπτικά: το έλλειμμα έχει φτάσει τα 6 εκ ευρώ και το πρώτο πεντάμηνο του 2019
ήταν επιπλέον 2,7 εκ ευρώ, το οποίο οφείλεται στα πολύ μειωμένα έσοδα με τη διακοπή της
παροχής του ΛΕΠΕΤΕ και τη μείωση εισφορών από τις εθελούσιες εξόδους (ήδη αρχίζει να
φαίνεται η εθελούσια του 2016 αφού κάλυπτε εισφορές για 3 χρόνια, ας αναλογιστούμε τι θα συμβεί με τη
συνέχισή τους. Υπάρχει μεγάλη έλλειψη ρευστότητας και το ΤΥΠΕΤ έχει κάνει στάση πληρωμών στους
«επιεικείς» προμηθευτές του, όπως τα δημόσια νοσοκομεία στα οποία οφείλει 19 εκ ευρώ από το 2017!.
Παράλληλα, στον ισολογισμό του 2018 υπάρχει ακόμη αποτίμηση των μετοχών με τιμές κτήσης, που
σημαίνει ότι αντί για αξία 850.000, αποτυπώνονται ως αξία 33 εκ ευρώ! Χώρια τα 17 εκ που ακόμη
χρωστάει το ΤΥΠΕΤ στην Τράπεζα από το λογαριασμό εκκαθάρισης των παλιότερων ετών.

Παρόλα αυτά, στη Γ. Συνέλευση, η πρόεδρος του Ταμείου έκανε λόγο για «καλή χρονιά το 2018».
Αναρωτιόμαστε πώς θα είναι η κακή χρονιά… Όταν θα κλείσει το Ταμείο; Όσο κι αν παρουσιάζουν ότι τα 3
εκ ευρώ που έδωσε η Τράπεζα, που αυτή ευθύνεται αποκλειστικά για τη χρεοκοπία του ΤΥΠΕΤ, δήθεν θα
σώσουν την κατάσταση, με απλά μαθηματικά δεν βγαίνει. Γι’ αυτό, προσπαθούν να κόψουν όσο μπορούν
από τους ασφαλισμένους, και το βιώνουμε καθημερινά, με την πίεση πχ πλέον για όλα τα φάρμακα να
είναι γενόσημα για να μην κοστίζουν πολύ. Και παρόλα αυτά, ΠΑΣΚΕ-ΔΑΚΕ- η παράταξη του ΣΕΠΕΤΕ
ψήφισαν υπέρ στον ελλειμματικό προϋπολογισμό κατά 1,7 εκ ευρώ!

Ζήσαμε δε την απόλυτη ξεφτίλα στη ΓΣ, με τα στελέχη της ΠΑΣΚΕ και της ΔΑΚΕ να έχουν φέρει έξω από
την αίθουσα την αστυνομία και στελέχη της Δ/νσης Ασφάλειας, και να μην επιτρέπουν την είσοδο σε
συνταξιούχους που ήθελαν να παρακολουθήσουν τη Συνέλευση. Αλλά και με επιβολή όρων σε εν ενεργεία
και μέλη της κίνησής μας ζητώντας διαπιστευτήρια ότι θα κλείσουμε την πόρτα στους συναδέλφους μας
συνταξιούχους που περίμεναν να εισέλθουν! Το συνδικαλιστικό σινάφι που φέρνει δυνάμεις καταστολής σε
Γενικές Συνελεύσεις μετά χύνει δάκρυα για τη ματαίωση δήθεν εργατικών συνεδρίων…



Συνάδελφοι, συναδέλφισσες, τα στοιχεία μιλούν από μόνα τους και μας κάνει εντύπωση που καμία
παράταξη που είναι στο ΔΣ του Ταμείου Υγείας δεν τοποθετείται δημόσια με ανακοίνωση για τη
σοβαρή κατάσταση του ταμείου. Θεωρούμε ότι η κατάσταση μπορεί να ανατραπεί συνδικαλιστικά, και
όχι διαχειριστικά, με: μαζικές προσλήψεις μέσω κανονισμού, αυξήσεις στους μισθούς, κατάργηση των
νόμων για ΛΕΠΕΤΕ – για να αυξηθεί η εισφορά που θα πηγαίνει στο ΤΥΠΕΤ- κανείς εργαζόμενος στην
τράπεζα εκτός ΤΥΠΕΤ, κανείς ελαστικά εργαζόμενος, να καλύψει τώρα η ΕΤΕ όλα τα ελλείμματα!

Παράλληλα, σοβαρές είναι οι εξελίξεις και στο Ταμείο Αυτασφάλειας. Θυμίζουμε ότι με την απαράδεκτη
απόφαση που είχε παρθεί το Δεκέμβρη του 2013 από ΔΗΣΥΕ-ΔΑΚΕ-ΔΑΣ και είχαμε καταγγείλει από τότε,
είχε κοπεί η παροχή κατά 38% σε όλους και μάλιστα αναδρομικά από το 2012. Οι αναδρομικά κουρεμένοι,
όπως συνηθίζεται να λέγεται, 572 συνάδελφοί μας πρόσφατα δικαιώθηκαν δικαστικά καθώς είχαν
αποχωρήσει τα έτη 2012-2013 χωρίς εθελούσιες. Το Ταμείο τόσα χρόνια δεν τους κατέβαλλε το
δικαιούμενο ποσό, με συνέπεια να τρέχουν και τόκοι που φυσικά πρέπει να καταβληθούν. Οι λανθασμένες
αποφάσεις τους κοστίζουν ακριβά. ΔΗΣΥΕ και ΔΑΚΕ πήραν απόφαση πληρωμής πριν λίγες μέρες μετά από
αναγκαστική κατάσχεση από έναν συνταξιούχο, διαδίδοντας ότι εξασφάλισαν γραπτή βεβαίωση της
Τράπεζας για ενίσχυση του Ταμείου, χωρίς ωστόσο κάτι συγκεκριμένο. Παράλληλα, το Ταμείο
Αυτασφάλειας δεν δίνει στοιχεία των εργοδοτικών εισφορών σε όσους συναδέλφους τα ζητούν. Άλλωστε
εδώ και μήνες, όπως μας ενημερώνουν στο ΔΣ του ΣΥΕΤΕ, ζητούσε το Ταμείο από την Τράπεζα να
καταβάλει τα 15 εκ που χρειάζονταν για να πληρωθούν αυτά τα αναδρομικά, και η Τράπεζα σφύριζε
αδιάφορα σκορπώντας υποσχέσεις…. Και έρχεται νέα αναλογιστική μελέτη, που φοβόμαστε τα
«ανεξάρτητα» αποτελέσματα που θα βγάλει.

Καμία σκέψη για ιδιωτική ασφάλιση! Η υγεία και η ασφάλιση είναι δημόσια αγαθά…

Συνάδελφοι, συναδέλφισσες. Να μη δεχτούμε ότι δεν έχουμε δικαιώματα στην ασφάλιση και την
περίθαλψη. Ότι θα είμαστε δούλοι τον 21ο αιώνα, και ότι μετά από 35-40 χρόνια δουλειάς δεν θα έχουμε
σύνταξη και φάρμακα. Και άλλοι να ζουν μέσα στη χλιδή και τα εκατομμύρια, από τους δικούς μας κόπους
κλεμμένα! Να μην παραιτηθούμε από όσα κερδίσαμε τόσα χρόνια με αγώνες και αίμα. Είναι στο χέρι
μας, θέλει ενεργό συμμετοχή και αλλαγή στάσης συνολικά, συλλογικό όραμα, δράση από τον
καθένα.

Γίνεται φανερό αυτό που χρόνια προβάλλαμε και προειδοποιούσαμε: δεν υπάρχει περιθώριο εξαίρεσης,
να γλιτώσει μια μικρή κατηγορία, όπως χρόνια μας παραμυθιάζανε κυβερνήσεις, βουλευτές και
συνδικαλιστές ότι θα τη γλιτώσουμε γιατί έχουμε καλούς εκπροσώπους (βλέπε ΣΥΕΤΕ, ΟΤΟΕ κ.λπ., εδώ
γελάνε). Γι’ αυτό, είμαστε υποχρεωμένοι να σκεφτούμε και να δράσουμε συλλογικά για να ανατρέψουμε
την επίθεση που δεχόμαστε, ενάντια στα αντιδραστικά μέτρα που περνούν και κάποια στιγμή μας χτυπούν
την πόρτα, όπως κι έγινε. Χρειαζόμαστε ενότητα και μέτωπο, όχι συντεχνία και κλείσιμο στο μαγαζάκι
του ο καθένας. Οι πολλοί μπορούν να πετύχουν πολλά, οι λίγοι τίποτα.

Τίποτα δεν χάθηκε. Οι νόμοι δεν είναι χαραγμένοι σε πέτρα. Είναι στο χέρι μας να γυρίσει ο τροχός,
να εκβιάσουμε κι εμείς την εργοδοσία με τη δική μας δύναμη, γιατί εμείς παράγουμε τα κέρδη τους. Δεν
θα σταματήσουν, αν δεν τους σταματήσουμε!

Κατάργηση των νόμων 2005 και 2019 για το ΛΕΠΕΤΕ. Όλοι οι εργαζόμενοι στην Τράπεζα στο
ΛΕΠΕΤΕ, στο ΤΥΠΕΤ, στο Αυτασφάλειας. Κανείς εκτός κανονισμού, συλλογικών συμβάσεων,
ασφαλιστικών ταμείων.
Αύξηση της εργοδοτικής εισφοράς για κύρια σύνταξη και επικουρική, αντί για μείωση που
προβλέπει το ΕΤΕΑΕΠ, για όλους τους ασφαλισμένους. Αυξήσεις στην κύρια και επικουρική σύνταξη,
για να ζούμε αξιοπρεπώς.
Να πληρώσει τώρα η Τράπεζα τα κλεμμένα από τα Ταμεία. Να υπάρξει διαφάνεια και έλεγχος ώστε
να φανεί τι έγιναν τα αποθεματικά.



Να καλυφθούν όλα τα ελλείμματα που δημιούργησε η ίδια η Τράπεζα.

Κάτω τα χέρια από τις συντάξεις μας!
Πάμε κόντρα σε όσους μας κλέβουν τη ζωή!


